



2020年:初步构建生态环境损害赔偿制度

■ 崔静 报道

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《生态环境损害赔偿制度改革试点方案》，对今后一个时期中国生态环境损害赔偿制度改革做出全面规划和部署。

中共中央、国务院高度重视生态环境损害赔偿工作。中共十八届三中全会明确提出对造成生态环境损害的责任者严格实行赔偿制度。

新方案将在全国逐步建立生态环境损害赔偿制度：2015年至2017年，选择部分省份开展生态环境损害赔偿制度改革试点；从2018年开始，在全国试行生态环境损害赔偿

制度；到2020年，力争在全国范围内初步构建责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。

中国环保部有关负责人接受记者采访时表示，建立生态环境损害赔偿制度是实现损害担责的需要。环境保护法确立了损害担责原则。建立健全生态环境损害赔偿制度，由造成生态环境损害的责任者承担赔偿责任，修复受损生态环境，有助于破解“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。同时，这也是弥补制度缺失和政府履行环境保护职责的需要。

方案规定了生态环境损害赔偿的索赔权

人、解决途径、相关技术、资金管理等主要内容，并要求试点省级人民政府制定实施意见。其中，确定经国务院授权的省级人民政府为赔偿权利人；创设磋商赔偿机制，促使责任人及时开展修复和赔偿；试行多样化责任承担方式，兼顾生态环境保护和企业经营发展。

这位负责人指出，建立生态环境损害赔偿制度，需要从立法上明确规定生态环境损害赔偿范围、责任主体、索赔主体、索赔途径、损害鉴定评估机构和管理规范、损害赔偿资金等基本问题，但目前立法条件尚不成熟，需要在部分地区开展试点，为下一步立法积累经验。

根据中国现行民事诉讼法和环保法规

定，符合条件的社会组织可以提起环境公益诉讼。对此，环保部负责人表示，社会组织提起的环境公益诉讼和政府提起的生态环境损害赔偿均为生态环境损害赔偿制度的重要内容，并不冲突，政府侧重于对国有自然资源的损害提起索赔。两者的关系和衔接还需要在试点过程中逐步探索和完善。

据介绍，由于生态环境损害赔偿数额往往比较大，方案的制定过程中充分考虑了生态环境损害赔偿与经济发展相协调，特别是企业的承受能力问题。方案设计多样化责任承担方式，要求试点地方根据责任人主观过错、经营状况等因素试行分期限赔偿等多样化责任承担方式。

发展

十三五环保投资力度有望加大 将撬动万亿级投资

■ 杨烨 报道

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》，对我国新时期经济、政治、文化、社会发展和生态文明建设作出重大部署，勾勒出“十三五”时期绿色发展蓝图，也孕育了绿色引擎拉动下的新商机。

和“十二五”规划提出环境质量要明显改善相比较，“十三五”时期生态环境质量总体改善是全面建成小康社会的目标要求之一，加大环境治理力度，特别在环境治理领域，明确了以提高环境质量为核心，实行最严格的环境保护制度，实行省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度，深入实施大气、水、土壤污染防治行动计划，实施山水林田湖生态保护和修复工程，开展大规模国土绿化行动，完善天然林保护制度，开展蓝色海湾整治行动。可以说，环境保护治理已经逐渐从过去被动式的管理，逐渐转向主动式的宏观治理和全面优化。

当前，在中国经济列车正经受“三期叠加”考验，进入经济发展新常态的关键路口，中国能否实现经济结构调整与转型，铸成可持续发展的“绿色引擎”，也正成为中国机遇的重要内涵。我国环境保护工作，无论是从治理理念、治理手段还是治理目标上，都已经进入了一个全新发展阶段。生态与环境保护已经不仅仅停留在维持、修复与阻止恶化，而是要求生态环境质量的全面改善和优化。从治理手段来说，对环境保护和管理的范围和严格程度也将提高到前所未有的高度。

可以预计，未来五年生态环境保护将渗透到经济社会发展各个方面。特别是在经济新常态下，转变资源利用方式，推动低碳循环发展是保护生态环境与保持经济稳中向好的双赢之策。这就意味着，新兴产业、循环经济、绿色经济产业和绿色生产体系将有望成为经济社会发展的新增长点。

“十三五”期间，在国家强力推进污染治理以及着力发展节能环保产业大背景下，环保投资力度有望加大，高达17万亿的环保投资“盛宴”有望为环保行业带来新的发展机遇。一方面，“十三五”规划中节能减排仍将占据重要位置，成为政府重点投资领域；另一方面，随着“大气十条”、“水十条”的落地实施，以及《土壤污染防治行动计划》（即“土十条”）的预期出台，将进一步扩大环保产业的市场需求，政府投入和社会资本将涌入环保行业。

更值得期待的是，围绕着环保新一轮的市场机遇正在渐行渐近。“十三五”期间，随着绿色金融、政府与社会资本合作（PPP）、第三方治理等机制的不断健全，市场和社会力量投入的增加，预计未来几年将形成更加庞大的环保市场规模，而节能环保领域价格改革的提速，则为环保产业注入了强大的发展动力。实际上，面对未来巨大的环保市场，各类资本加速进入环保行业的趋势已非常明显，很多环保企业早已蓄势待发，兼并重组动作频频。今年以来，世纪星源、天保重装等多家公司并购环保资产；盛运环保与华融控股签署协议，设立30亿元产业基金拓展垃圾发电的固废产业；桑德环境、万邦达、东江环保等公司亦与清华系、九鼎投资等资本合作等，背后无一不是在积极布局环保产业并抢滩市场。

可以预计，“十三五”期间，节能环保行业将迎来新一轮发展机遇，环保产业将成为新一轮经济发展的增长点。



企事业单位违法排污须进行生态赔偿

■ 郭建荣 报道

生态环境遭受破坏无人赔偿将成为历史。环保部近日通报说，《生态环境损害赔偿制度改革试点方案》（以下简称方案）已由中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发。

根据方案，2015—2017年选择部分省份开展试点工作；2018年起在全国试行；到2020年，力争初步构建责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。

环保部环境规划院副院长王金南透露，根据方案规定，违法排污污染环境、破坏生态的企事业单位和其他生产经营者是生态环境损害赔偿的主要责任主体，而省级人民政府为赔偿权利人。

破解企业污染政府买单困局

由于目前存在法律体系不健全、技术支撑薄弱、社会化资金分担机制未建立等诸多问题，导致生态环境损害得不到足额赔偿，生态环境得不到及时修复，需要尽快建立生态环境损害赔偿制度。而此次出台的方案，有望弥补法律上的不足。

据环保部介绍，建立生态环境损害赔偿制度，是实现损害担责的需要。同时，也有助于破解“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。

方案规定，违法排污污染环境、破坏生态的企事业单位和其他生产经营者，须对生态环境破坏进行赔偿。也就是说，违法排污污染环境、破坏生态的企事业单位和其他生产经营者，是生态环境损害赔偿的主要责任主体，而经国务院授权的省级人民政府为赔偿权利人。也就是说，省级人民政府可以提起和主张赔偿。

据了解，方案适用于因污染环境、破坏生态导致的生态环境要素及功能的损害，即生态环境本身的损害。涉及人身伤害、个人和集体财产损失以及海洋生态环境损害赔偿的，分别适用侵权责任法和海洋环境保护法等相关法律规定，不适用于方案。

据王金南介绍，根据方案，赔偿权利人在

知悉生态环境损害发生后，应当通过调查、评估等方式确定生态环境损害已经发生且达到需要赔偿的程度，同时确认生态环境损害赔偿义务人。

“在具有明确赔偿义务人的情况下，启动与赔偿义务人的磋商程序。”王金南说，磋商的主要内容包括调查评估内容以及修复启动时间期限的确定。赔偿责任的承担方式优先采用修复方式，在修复不能的情况下适用金钱赔偿责任。磋商过程中的关键信息应当向社会公开，邀请专家和公众参与。

王金南指出，因为在磋商的法律关系中，赔偿权利人不再是命令式治理生态环境损害，而是作为生态环境的代表者，参与生态环境损害修复方案的确定。他说，这种方式有利于平衡各方利益，也是欧美发达国家针对生态环境损害赔偿问题普遍采用的一种做法。

磋商不成可启动赔偿诉讼程序

在磋商不成的情况下，方案还赋予了赔偿权利人提起生态环境损害赔偿诉讼的权利。王金南认为，这是对现行环境民事公益诉讼制度的有益补充。

根据方案，当生态环境受到侵害时，政府

有义务为保护公共环境利益不受损害进行索赔。为此，方案授予了试点地方省级人民政府损害索赔权。

王金南指出，虽然罚款、责令停产停业等是政府部门对违法企事业单位的行政处罚方式，但生态环境损害民事赔偿与行政处罚属于不同的法律关系，两者并行不悖。

他认为，建立生态环境损害赔偿制度，需要从立法上明确规定生态环境损害赔偿范围、责任主体、索赔主体、索赔途径、损害鉴定评估机构和管理规范、损害赔偿资金等基本问题。

为此，王金南建议，要细化赔偿权利人开展的磋商和诉讼工作程序。建议试点地方根据生态环境损害赔偿诉讼在原告、诉讼请求、诉讼标的等方面的特点，研究符合实际需要的特殊程序，并探索特殊程序与民事诉讼法一般程序之间的衔接规则。

王金南强调，要强化损害赔偿过程中的信息公开和公众参与，在生态环境损害调查、评估、修复方案制定与修复执行等赔偿过程中，强化公众知情权、参与权与监督权。同时，还要规范生态环境损害赔偿资金管理，积极推进企业环境损害赔偿基金与环境修复保证金制度。

环境赔偿用好大数据

■ 文/吴晓斌

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《生态环境损害赔偿制度改革试点方案》（以下简称《方案》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

环境有价，损害担责天经地义。长期以来，环境损害赔偿问题一直是生态文明建设过程中的一道瓶颈。《方案》的出台，明确了赔偿的原则、范围、内容，但赔偿的数量、方式方法等问题仍待完善。笔者以为用好大数据在改革试点中意义重大。

生态环境受损后，如何赔、赔多少是关键。《方案》要求试点地方加快鉴定评估专业

机构建设，组建专业评估队伍，核心就是要解决这一问题。大数据的世界是一个由大量活动构件与多元参与者元素构成的生态系统。其强大的数据处理能力，容易在法治的框架内让赔偿义务人和权利人找到最大公约数，为双方开展磋商或进入诉讼程序提供参考。对赔偿的执行监督，大数据可以根据相邻的环境指数，提供准确、理性的数据参照标准，既防止强词夺理，又避免瞒天要价，是一位公道正派的“中间人”。

在操作过程中，大数据是最规范、科学的评估手段。环境赔偿，涉及到大气、地表水、地下水、土壤等环境要素和植物、动物、微生物等生物要素的方方面面。如果避免人

为干预因素，其损害的评估将是一个庞大的社会工程。汇总之后，很容易成为一笔说不清、道不明的糊涂账。评估可利用大数据强大的计算功能，把一切变数都纳入计算体系，彻底排除人为干预，让科学性和公信力得到进一步提升。同时，只要送检的样品能得到义务人和权利人的共同认可，赔偿结果的出现都是“分分钟的事”，确保了赔偿的过程更加快捷、透明。

对生态环境的损害，很多都具有不可逆性，赔偿只是亡羊补牢之举。绿水青山就是金山银山，保护环境是每一位公民义不容辞的责任。只要大家都能够做到尊重自然、顺应自然、保护自然，美丽中国的梦想就一定会实现。

